《茉 莉 花 的 芬 芳》教学设计

湛江市爱周高级中学    陈楚

【教学内容】
《音乐鉴赏》第四单元《音乐与社会》第一节《音乐的传播与交流》第三课时（花城出版社)。
【教学理念】

新的音乐课程标准提出新的教学理念孕育出新的教学方法。在音乐课堂教学中老师创设符合学生特点的教学情境，诱发学生对音乐学习的兴趣，让每个学生从他的最佳起点出发，积极主动地参与学习，是构建音乐高效课堂的一种重要手段。本节音乐课的教学力图渗透高效课堂的新理念，让学生在“听中学”、“看中学”、“想中学”、“议中学”、“演中学”，突出了“以学生为中心”，从而提高学生的知识水平，培养学生综合能力，促进了学生的全面发展。
【学情分析】
近年来，受外来文化、市场经济的影响，加上港台流行音乐的推波助浪，当代中学生接触民族音乐的机会少了，对我国优秀的民族音乐知之甚少。但随着社会经济和科学技术的发展，世界文化艺术交流在不断深入，青年学生也萌动了了解民族音乐的欲望，教师正是为他们提供这个平台的最佳伙伴。

【教学目标】

1、知识与技能目标：

欣赏不同风格的《茉莉花》，能分辨出不同地区的《茉莉花》在风格和情感表达上所存在的差异。练唱《图兰多》主题歌和江苏民歌《茉莉花》。

2、过程与方法目标：

通过积极参与对《茉莉花》的欣赏、体验，让学生真正感受《茉莉花》之“美”。尝试用自己的方式表演《茉莉花》，培养学生的创新能力、合作能力和表演能力。

3、情感态度与价值观目标：

通过认真欣赏《茉莉花》，让学生得到美的享受和愉悦，培养学生探究民族音乐的兴趣，发展其审美能力，激发学生热爱民族音乐、热爱祖国的情感。

【教学重、难点】

    体会作品的风格、情绪，感受我国民族音乐的艺术魅力。

【教学方法】
    启发  讨论  对比  探究

【教学准备】

钢琴、多媒体教学设备、教学光盘等

【教学过程】

1、 导入课题

    在萨克斯演奏版的《茉莉花》中开始上课。
    播放几首有关花的主题的音乐片段（《夜来香》、《花心》、《栀子花开》、《茉莉花》等）。
    学生活动：学生分辨歌名以及演唱者。

师：以花为主题的歌曲和音乐众多，但在我国重大场合中出现最多、外国人最熟悉的音乐是哪首曲目？

生：《茉莉花》。

师：对，今天就让我们共同体味《茉莉花的芬芳》

二、展开课题

（一）夺目世界的《茉莉花》

    1、重大场合的《茉莉花》

 师：《茉莉花》为什么被誉为“中国的第二国歌”？《茉莉花》的曲调在哪些重大场合中演奏？

学生活动：学生课前收集相关资料堂上进行交流，老师出示幻灯片总结补充。

师：可见《茉莉花》的芬芳弥漫了祖国的大江南北。《茉莉花》以其洁白无瑕的气质，端庄大方的仪表如同一位使者，代表着友好的、有深厚文化底蕴的中国。下面让我们欣赏一遍2003年歌唱家宋祖英在举世闻名的音乐圣殿——维也纳金色大厅举办个人独唱音乐会时演唱的开场曲《茉莉花》。

学生活动：播放音频，学生哼唱。然后引导大家完整并有感情地演唱一遍（钢琴伴奏）。

2、歌剧《图兰多》

师：《茉莉花》不但在我国家喻户晓，它的芳香早就随着意大利著名的歌剧之王普契尼在1924年所创作的一部经典歌剧《图兰多》飘向世界。因为《图兰多》是以中国民歌《茉莉花》作为音乐主题，贯穿全剧。

《图兰多》是目前为止世界上唯一一部以中国故事为题材创作的西洋歌剧,而《茉莉花》又是唯一一首被用在西洋歌剧里的中国民歌。自《图兰多》诞生70多年以来，这部歌剧已成为世界歌剧舞台上演出频率最多的剧目，同时也是演出版本最五花八门的一部剧作了。可见它受欢迎程度。

播放意大利歌剧《图兰多》主题歌部分演出实况，同时老师用意大利语演绎其中众人合唱引用中国《茉莉花》旋律的一段。

学生活动：用意大利语引导学生学唱歌剧《图兰多》主题歌片段，进一步激发音乐学习兴趣，体现高效课堂的特色。

师：《茉莉花》在国外还有多种版本传唱,美国著名萨克斯演奏家肯尼基演奏的《茉莉花》也流传甚广。上课前我们欣赏到的那段音乐就是萨克斯演奏版。

师：这只是一首中国的民歌，为什么会有如此大的魅力，能打动不同肤色人们的心灵，飘香世界呢？下面我们通过了解《茉莉花》的发展历史，答案就不言而喻了。
（二）民族瑰宝《茉莉花》
    1、介绍《茉莉花》的历史

   《茉莉花》是清代以来十分流行的小曲，最初名为“鲜花调”，是小调中具有代表性的一首中国民间歌曲。由于小调具有形式规整均匀、旋律性强的特点，使得小调比号子与山歌具有更强的流传性。因此广泛流传于我国南北地区。

现代版的《茉莉花》是作曲家何仿在二十世纪五十年代根据江苏民歌《茉莉花》改编创作的，是目前流传最广的《茉莉花》。歌词描述了一位姑娘想摘茉莉花，又担心受责骂，被人取笑，又怕伤了茉莉花等的心理活动，表现了一个天真可爱纯洁的美好形象，生动而又含蓄地表达了人们对真、善、美的向往和追求。

以茉莉花命名的歌曲很多.这首江苏民歌《茉莉花》在经过多年的传唱以后，旋律、歌词也发生了变化。变得更加短小精致，也更加易学易唱。这是因为民歌总是口头流传的。在传唱过程中具有变异性。

2、不同地域的《茉莉花》

宋祖英演唱版本和歌剧《图兰多》的旋律同属现代版的《茉莉花》。此外，除江苏有《茉莉花》外，我国河北，东北，山东的《茉莉花》也很有名．

师：我们先来比较一下江苏民歌《茉莉花》原版和现代版的异同。

播放江苏原版《茉莉花》的音频，要求学生边听边填表。

师：旋律骨干音、旋律的走向基本相同，而落音完全一致。不同是什么？

生：（略）

师：下面我们再播放河北版《茉莉花》的音频，请大家作出对比，注意方言的特色，体会它和江苏版在曲调、旋律、曲风、节奏上不同的音乐特色。

    学生活动：听音思考填表：  

	
	江苏
	河北

	曲调
	细腻、优美
	叙事、说唱

	旋律
	以曲折的级进为主 婉转流畅
	跳进、刚直、干脆

	曲风
	江南水乡风情
	北方粗犷乐风

	节奏型
	十六分音符
	八分音符


老师简介东北民歌《茉莉花》的特点，播放音频。

学生活动：归纳总结南北两派《茉莉花》音乐风格的迥异及原因。

   总结：歌词基本相同，只是在流传过程中，受地域和风土人情的影响，流传到不同的地点，便会与当地的风俗、饮食、方言等结合，发生相应的变化，派生出许多风格各异的音调。
三、表演探讨

    师：音乐是可以相通的,民歌历来是其他民族音乐的创作源泉。《茉莉花》的各种变体多姿多彩，各具一格，已成为我国民族音

 HYPERLINK "http://www.baidu.com/s?wd=%E6%B0%91%E6%97%8F%E9%9F%B3%E4%B9%90&hl_tag=textlink&tn=SE_hldp01350_v6v6zkg6" \t "_parent" 乐各种体裁中的一个共同的音乐主题。根据《茉莉花》改编创作的新民歌、器乐曲、舞蹈音乐以及流行音乐非常多。
    学生自主学习，开阔视野,尝试用不同形式来演绎《茉莉花》。
大家可以互相交流, 分组推荐代表演唱，也可以合作表演。相互聆听并欣赏。

四、拓展延伸（如时间允许）

学生活动： 播放《茉莉花》音乐片断,在音乐背景下朗诵诗歌《茉莉花》。

 意图：增加民族自豪感，加强爱国主义教育。
【课后作业】
    尝试用《茉莉花》主题音乐创编流行音乐。
【总结】
 同学们，民歌是一切音乐创作的源泉，不但不会过时，而且它将一如继往地丰富我们的生活，满足我们的精神需要。今天我们一起了解了我国的民间小调《茉莉花》的相关内容，尤其让我们认识到《茉莉花》在世界音乐史上的重要地位。作为中国人，我们深感自豪。“只有是民族的，才是世界的”。愈是民族性的音乐文化，愈具有世界文化交流的价值。我们应该将《茉莉花》永远传唱，让“茉莉花的芬芳”飘得更远更远……
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